

立德立志立业，树人薪火相传

——深切缅怀唐仲英先生

教育基金会

斯人虽乘黄鹤去，凤岗长留故人情。唐仲英先生兴教助学、热心公益的善行义举深深地镌刻在每一位得到唐仲英先生资助的清华大学师生的心中。

编者按

1930年，唐仲英出生在苏州盛泽的柳家弄老宅。少年时代，他随父亲先后迁居重庆、香港，后来又赴美国求学。在举目无亲的美国，他白手起家，从1960年建第一座唐氏工厂，到不断壮大形成在美国拥有30多家企业的唐氏工业集团，再到创立及收购超过150个公司，足迹遍布北美、南美及亚洲。1999年，他被《福布斯》杂志排名为美国私人公司第157位，以“钢铁大王”和“杰出华人”称誉美籍华人界。

而后，功成名就的唐先生，毅然选择了回到祖国，于上世纪九十年代设立唐仲英基金会，无偿帮助国内教育、医疗、科技等公益事业的发展。唐先生的公益事业中有90%是致力于教育，而清华大学教育事业的发展更是离不开唐先生做出的巨大贡献。1998年起，唐仲英基金会在清华设立了唐仲英德育奖学金，支持德才兼备的清华学子实现梦想；2011年起，唐仲英基金会支持清华大学设立学生领导力“唐仲英计划”，培养具有公共服务精神和领导力潜质的在校生；2016年起，唐仲英基金会在清华设立仲英青年学者项目，有力支持了优秀的文科青年教师的学术成长。除了为学生培养和教师成长助力，唐仲英基金会



深受学生爱戴的“唐爷爷”

还在清华设立了“医学研究基金”，并先后支持了多项跨学科前沿创新和公益扶助项目。

正如唐先生所说：“教育是人生中最重要的一环，德育又是教育中的关键”、“先学做人，再学做事、做学问”。通过教育，可以培养出品质高尚、知识渊博的人才。唐仲英基金会的宗旨“服务社会、奉献爱心、推己及人、薪火相传”是唐先生对德育教育和公益慈善事业的精辟论述。20年来，唐先生及唐仲英基金会已向清华大学捐资支持各类项目近亿元，已有数千名师生受到资助，为清华师生实现梦想贡献了巨大力量。

唐先生与清华的故事

一路有您，唐先生与清华师生结下了深厚的情谊，让我们永远怀念：

1998年起，唐仲英基金会在清华设立“清华之友——唐仲英德育奖学金”

“清华之友——唐仲英德育奖学金”设立于1998年，至今已有二十年，也是唐仲英先生在高校设立的第一个德育奖学金。从此，唐先生与清华结下了不解之缘，成为清华大学近20年来，快速发展的重要见证者和支持者。奖学金秉承唐仲英基金会宗旨，为受助大学生奠定一生道德品行的基础，我们称之为立德。从那时起每年资助大一新生50名直至毕业，奖励金额为4000元/人/年。

目前，奖学金的性质为奖助结合，资助贫困学生也奖励优秀学生。截止2017年，德育奖学金累计支持1000余名品学兼优的清华学子完成学业，帮助他们实现人生理想。如今他们毕业后已经活跃在社会的各行各业，投身国家建设，不负唐先生嘱托，踏实服务社会。

最让唐先生欣慰的是由“唐仲英德育奖学金”的获得者在2002年组成了清华大学唐仲英爱心社，组织各类公益性社会活动，培养鼓励社员成为志愿公益领军人才。随着爱心社在校内影响不断扩大，全校有更多同学以“志愿者”身份加入爱心社大家庭。发展到现在，爱心社不仅面向全校同学招募，还吸纳并推荐优秀同学参评唐仲英德育奖学金。



爱心社怀来支教

十多年来，爱心社以怀来支教为支点，从点滴和身边做起，不断推陈出新，逐渐成为清华学生公益活动的领跑者，并于2017年、2018年，在清华大学200多家学生社团中脱颖而出，连续两年被评为清华大学十佳社团。

2011年起，唐仲英基金会支持清华大学设立学生领导力“唐仲英计划”

由唐仲英先生捐资创立的清华大学学生领导力“唐仲英计划”为国内首创，致力于提高学生的公共管理知识与思维、公共服务能力与素养、公共治理视野与理念，培养具有公共服务精神和领导力潜质的在校生，我们称之为立志。计划自设立以来，已累计招募了400多名学员。经过“唐仲英计划”的培养，学员们在公共服务精神与领

导力上都获得了极大提升，学员在校期间承担社会工作，服务集体服务同学，毕业后奔赴公共部门，投身到服务祖国服务人民的事业中。目前，完成“唐仲英计划”培养方案后毕业的学员有198名，其中141人去往公共部门就业，公共部门就业率达到71%。桃李不言，下自成蹊。清华唐仲英计划学员用行动胜于言的品格践行着唐先生倡导的“服务社会、奉献爱心、推己及人、薪火相传”的社会情怀，愿以吾生之志报效家国，弘扬唐先生之精神与遗愿。

2016年起，唐仲英基金会在清华设立仲英青年学者项目

唐仲英基金会选择清华大学首批设立仲英青年学者项目，奖励有优秀学术潜力的青年教师，使他们能够心无旁骛的投身学术研究，专注事业发展，我们称之为立业。在邱勇校长的亲自关心下，项目全部用于资助最需要支持的文

科青年教师身上。目前遴选出的两批共30位清华仲英青年学者来自法学院、公共管理、美术学院、新闻传播学院、人文学院、社科学院等多个院系。在唐先生的支持下，这些青年学者得以更加专注的从事他们所热爱的学术研究，必将大大助益他们的学术发展道路。2018年，来自科学技术史系的仲英青年学者张卜天晋升为长聘教授。



清华大学仲英青年学者项目捐赠仪式



“唐仲英计划”学员向唐先生汇报工作情况



唐先生在家中与唐仲英计划学员亲切交谈

仲英青年学者不仅专注自身学术发展，更积极投身爱心社及学生领导力项目开展的工作中，所有仲英青年学者均担任爱心社辅导员，与同学开展餐叙、微沙龙、读书会等活动，为同学们的成长答疑解惑，为他们开展公益活动给予帮助指导。

爱心社原指导老师贾龙表示，多年的实践发展下，唐先生支持的仲英青年学者与爱心社、领导力计划已经形成有机良性循环，让更多清华学子获益，也让唐先生热心公益、乐善好施的精神在同学中广泛传承。

唐先生精神永驻人间

唐先生的故去让清华师生非常悲痛，大家纷纷以各种形式表达哀思，并在2018年6月30



唐先生与清华师生在一起

日举办追思会深切缅怀唐先生对清华的恩德。唐先生的一生充满光辉，闪烁着人类灵魂的璀璨光芒，值得清华师生永远铭记：

一、筚路蓝缕、以启山林的干事创业精神。

唐先生幼年遭逢战乱，辗转赴美求学，而后白手起家，经过无数艰难困苦，终得创立规模宏大的唐氏集团。正所谓“艰难困苦，玉汝于成”。不难想象，对于一位少数族裔、一穷二白的年轻人而言，这期间要经历怎样的艰辛与苦楚！历史发展到今天，面对时代赋予我们的使命与重担，我们清华学子首先需要学习和继承的就是唐先生这种踏实肯干的创业精神。

二、不忘根本、心系故土的赤诚家国情怀。

1950年，当时21岁的唐先生赴美求学。45年后，唐先生以66岁的高龄回到祖国，支持祖国的各项事业发展。对于基金会的项目，作为一位老人，唐先生亲力亲为，全力以赴呕心沥血地帮助国家发展。这充分说明了，对于国家兴亡的责任

铭刻在那一代人的内心，对于民族复兴的希冀融入了那一代人的血液。唐先生这一颗滚烫的拳拳赤子之心，值得我们清华人一代又一代地传承、延续。

三、服务社会、造福公众的无私奉献品格。

唐仲英先生将知识、健康和社会责任心作为推动社会进步的三大宗旨，长期致力于教育、医疗、社区发展等领域的公益活动。让清华许多学生受益的唐仲英德育奖学金、学生领导力唐仲英计划、仲英青年学者项目，都是在唐仲英先生的资助下得以创设。正所谓，“大道之行，天下为公”，唐仲英先生的实践，很好地诠释着这一古训的深厚内涵。唐先生无私奉献将一直感召着清华师生勇做这一品格的承载者和弘扬者，奋力前行。

正如鲁迅先生所说，“有的人死了，但他还活着。”唐先生虽然离开了我们，但他的精神就如天上的星辰，将永远照耀人间。历千万祀与天壤而同，共三光而永光。☞

在清华大学唐仲英先生追思会上的发言

唐仲英爱心社社长赵轶男

尊敬的各位老师，唐仲英计划的学员、亲爱的小唐心们：

今天，我们怀着无比沉痛的心情，一起追思伟大的实业家、慈善家，唐仲英基金会创始人唐仲英先生。

唐先生以唐仲英爱心社与唐仲英德育奖学金形式将我们这些热心公益的小唐心们凝聚在一起，我们亲切地称他为唐爷爷。

6月26日中午，我们惊闻唐爷爷去世的消息，内心无比悲痛。社团公众号小唐心第一时间转发了讣告，社员们用不舍的言语寄托了我们对唐爷爷的哀思。我们从唐仲英爱心社社员与唐仲英领导力计划学员、仲英青年学者的留言中筛选了88条悼词，送给88岁的唐爷爷，表达对唐爷爷的感恩与缅怀。2008年唐爷爷在清华第五次奖学金交流会上的发言视频，是我们宝贵的精神财富，我们整理了讲话稿，重温与铭记唐爷爷的教诲和希冀。今天，我们参与本次追思会，以缅怀和悼念我们亲切和蔼的唐爷爷。

去年的3月，我加入了唐仲英爱心社，获得唐仲英德育奖学金，成为了唐氏大家庭的一员，爱心社是唐爷爷和我们大家创造的交流促进的平台，我与热心公益伙伴们一起，为爱心社添砖加瓦，让我们有机会，去圆自己和他人的梦，做公益，做好的公益，有情怀的公益。

还记得在25日晚上，我们还在整理往年与唐爷爷的照片，商讨10月给唐爷爷的礼物，本以为不久就可以和唐爷爷见面，但讣告来的太突然，很遗憾最终未能有一面之缘，只能从以往的照片和前任社长们那里了解到关于唐爷爷的点点滴滴。

印象最深的，莫过于两年前的交流会上唐爷爷坐在小唐心中间，精神矍铄，脸上带着慈祥的微笑和大家交谈的那张照片。学姐说，那一年唐爷爷身体不太方便，还是坚持出席了交流会，和大家亲切的交谈，告诉大家什么是责任，什么是担当。我想，这正是薪火相传的最好解读。在唐爷爷的教育、启迪下，我们延续着代代相传的公益精神。

“服务社会、奉献爱心、推己及人、薪火相传”，正是唐爷爷留给我们最精髓的教诲，也是我们社团的宗旨。

加入唐仲英爱心社一年多以来，我感受最深的，莫过于大家对公益发自内心的热爱，以及身体力行付诸实践的决心和行动，唐爷爷一直是我们的楷模。我们不会因为自己的力量微薄就停滞不前，也不会为了某些现在还无法完全解决的问题而放弃努力，一点点的改变、一丝丝的温暖，都在鼓励着唐仲英爱心社的每一个人在公益的路上不忘初心，继续前行。唐爷爷的公益理念，渗透在社团的方方面面，春风化雨，润物无声。我也相信，正是因为有了这样精神的鼓舞，唐仲英爱心社才能在这些年不断发展壮大成为十佳社团之一、在公益方面取得更多的成就，吸引着更多的人了解公益、热爱公益。

清华大学是第一所设立唐仲英德育奖学金的高校，至今已有20载，我们的社团也历经十余载的风风雨雨。唐爷爷不断教导我们在决定之前，最重要的是能够分辨是非。什么是对，什么是错；什么应该做，什么不应该做；告诉我们要做学问，先做人；让我们明白，饮水思源；让我们记住，不是这个世界能给予我们什么，而是我能为这个

世界做些什么。

唐爷爷的离去让我们伤感、惋惜，但更重要的是我们要铭记先生的精神，将唐爷爷的伟大的一生和公益的思想传递给更多的人。一份爱或许微薄，但绝不可以忽视，爱若能传递，力量就会无限大。我们相信“点滴爱心，成就美好”，我

们要传递爱心，只要是能够对身边人有所帮助，我们会坚持做下去，成为一个真正的助他者，完成唐爷爷的夙愿，相信未来的唐社一定会更好，未来的唐氏大家庭一定能够更具有凝聚力，让“服务社会、奉献爱心、推己及人、薪火相传”的精神永远传承下去。✎

得诸社会，还诸社会

——深刻缅怀唐仲英先生

唐仲英计划一期学员吕志强



吕志强

6月29日下午，我正在贵州省息烽县永靖镇的村庄当中走访群众，于工作间隙从学校“唐仲英计划”办公室老师处得知唐仲英先生于当地时间6月23日与世长辞，永远的离开了我们，心中随之充满了悲痛。唐先生是著名的“钢铁大王”，自1995年回国起就致力于推动中国的慈善事业，国内大量的学生得到资助成长为对国家社会有用的人。我本人就是唐先生资助的清华大学学生领导力唐仲英计划的一期学员，在校期间就得到公共部门工作的各种预备训练，并于2014年硕士毕业后到贵州省息烽县基层政府工作。2015年5月24日我有幸与学校老师和几名学员一起前往江苏吴江看望过唐先生，当时的情景现在想想依然历历在目，令我终身难以忘怀。

那时，我从息烽县赶到吴江，与耿睿老师、沈若萌老师、周浩、苏华辉、王义鹏、金鹏剑等师生汇合。吴江经济发达，是江南著名的鱼米之乡，由于唐先生的突出贡献，吴江有一条路命名为“唐仲英大道”来纪念他。5月24日上午，我们一行人前往唐先生寓所见到了唐先生，唐先生虽然已

85岁高龄，但仍精神矍铄，思路清晰。周浩、华辉和我向唐先生报告了在基层公共部门工作的情况与感悟，义鹏、鹏剑表达了即将到基层工作的坚定决心，义鹏还向唐先生赠送了自己以选调生作为研究对象的硕士论文。唐先生说见到我们很高兴，也很欣慰，勉励我们在基层坚定信念、坚守理想，力争为国家和人民多做贡献。

一天的会见很快结束了，我们一行人也立即赶去了各自的工作岗位。转眼间，我在贵州工作已经4年多了，这期间有过鲜花与掌声，也经历过挫折与困难，孤独时我经常想起唐先生勉励我们时说过的话，内心也就充满了力量。唐先生认为，一名真正优秀的人才，不仅要学有所成，更要学会做人，懂得“得诸社会，还诸社会”。对于我来说，从政的道路不管能走到多高多远，但服务人民、回馈社会的权利却是永远属于自己的。从这个意义上说，自己的人生就是精彩的人生，足以告慰唐先生的在天之灵。谨以此文缅怀唐先生！✎

(2018年7月于贵阳)

以无私成其私

——深刻缅怀唐仲英先生

唐仲英计划三期学员王义鹏



王义鹏（左）

《道德经》有言：天地所以能长且久者，以其不自生，故能长生，是以圣人后其身而身先，外其身而身存，非以其无私邪，故能成其私。现在想来，唐仲英先生正是“以无私成其私”的典范。

大学时期，我有幸参加了唐仲英学生领导力计划，并在这一计划的支持下，走遍新疆各地寻访在基层工作的年轻校友，以他们的故事为研究对象完成了自己的硕士学位论文。因这一段寻访之旅，我坚定了毕业后投身基层公共部门工作的想法。还是因为唐仲英计划，我有幸结识了一位在西部基层工作的社会导师，他以自身丰富的从政经验给了我很多无私的指教，为我解答了不少就业困惑。

在走上工作岗位前夕，学校组织我们几位唐仲英学员代表一同赴江苏看望唐先生，我将获评校级优秀硕士学位论文的毕业作品精心包装起来，作为送给老先生的礼物。路上，我想，以唐先生丰富的人生阅历和广博的学识眼界，一定会给我们很多建议和叮嘱。到了唐先生家，我发现老人谦

逊而温和，整整一个上午的时间，唐先生几乎未发一言，完全把交谈的舞台给了我们这些年轻人。那段时间，老先生身体状态欠佳，但他还是非常有耐心地、仔细地倾听我们每个人的诉说，对我们超时的“演讲”从不打断，对我们不成熟的思考不作评论，只是微微点头一笑，表达对我们的肯定和鼓励。回来的路上，我一直在想，老先生以言传身教的方式向我们阐述了无私助人的精神内核，他是发自内心、不带所求地帮助别人，不因助人而自大，真正以受助者的快乐和幸福作为助人的最终目的和最大回报。

多年来，唐先生给予很多人慷慨而无私的帮助，但他从未向受助者要求过什么。这样的无私换来了社会的广泛认可和受助者发自内心的感恩之情，在老先生百年之后，仍有大批受助者撰文追忆受到唐先生恩惠的点滴。唐先生给予我们的，不仅是物质上的支持，更是一种真正的奉献精神：不记己功，唯愿众生，后其身而身先，外其身而身存，以无私成其私。☞

(2018年7月于成都)



清华大学教育基金会
地址：北京市清华科技园创业大厦12层
电话：62785959
传真：62785959
Email: jihnews@tsinghua.edu.cn
www.tuef.tsinghua.edu.cn

【更多内容，请扫描二维码关注基金会微信公众平台】